

# 卵巢癌患者何以发病15年存活至今

## 一靠病人乐观坚强，二靠丈夫的爱与包容

“今天是马丽砂成功施行肿瘤减灭术治疗的第15个周年纪念日，作为病人和家属，我们非常感谢首诊医院，感谢首诊的医生护士们！”近日，浙江大学医学院附属妇产科医院院长吕卫国收到了一条特别的信息。这条信息，来自一位得卵巢癌15年患者的丈夫之手。

患者马丽砂是吕卫国接诊过的卵巢癌患者中，存活年限最长的人。那么，是什么力量让她与病魔抗争了整整15年，至今依然自信乐观？

□时报记者 潘洁 文/摄  
通讯员 孙美燕



从左到右：院长吕卫国、患者马丽砂和丈夫张欣华、护理部副主任冯素文。

### 丈夫的话感动了医生 妻子的直肠得以保留

马丽砂出生于1953年。2002年初夏，她被确诊为卵巢癌。正在昆明出差的丈夫张欣华知道后，立马请假赶回了杭州。站在手术室外，他尽管心里慌乱，但依旧把每张病情告知书一字不落地看完、签字，直到看到妻子直肠前壁需要切除、做人工肛门……“她是那么爱美的人，怎么可以肚子上挂个袋子呢？”情急之下，张欣华在本应签字的地方，写下了一段话，希望医生能够保留妻子的直肠。

当时的主刀医生是吕卫国，肿瘤二科主任、副主任医师，一名37岁的年轻医生。直到15年后，吕卫国才得知，当年张欣华顶着来自家庭的巨大压力选择了她。“当时家人们都说，医院里有那么多老教授，为什么独独要让一个小青年主

刀？”张欣华回忆。

当然，吕卫国也没有令张欣华失望。张欣华写在病情告知书上的那段话感动了他，也正是他的正确判断与坚持，马丽砂的直肠得以保留，没有做人工肛门。

### 妻子因服药不当“中风” 丈夫守着病床熬过了6个月

一次次的化疗，使得马丽砂乌黑的秀发一撮撮掉落，她难过不已。2007年9月，在病友的推荐下，她开始服用一种名为“六甲嘧胺”的药物，防止秀发继续脱落。

2008年8月的一天，张欣华在菜场买菜，打电话问妻子要吃什么，结果没说几句，对方就没声音了。他立马赶回家，发现妻子倒在浴缸里已失去了意识。

马丽砂被送到了医院，经过检查，发现是由于“六甲嘧胺”引起的胃

肠道反应和神经毒性反应。

张欣华联系上了制药厂，但也没有找到“解药”。后来，他查阅文献资料发现，国外也有一个类似的病例记载，上面提到患者在6个月后，自动恢复了。

就这样，张欣华守着病床上如“脑中风”的妻子，度过了难熬的6个月。最后，马丽砂真的慢慢地恢复了过来，但神经系统受到了一定的影响。

因为不放心妻子一个人使用煤气，15年来，张欣华在出门前，都会先把饭菜烧好。同时，为了照顾妻子，张欣华15年里没有一夜离开过家门。最远的一次出差去北京，他也是早上出发，当晚就“飞”了回来。

### 丈夫15年的爱与包容 创造了卵巢癌患者存活奇迹

马丽砂是个坚强的女人，15年来癌症复发3次、做了50多次化疗，但她从未

放弃自己，对待生活依旧乐观勇敢。

为了方便看病，张欣华把家搬到了医院附近。原本对卵巢癌一窍不通的他，现在甚至成了半个专家。“我发现，不管是治疗还是随访，马丽砂的丈夫都会把相关的病例资料整理得清清楚楚。”冯素文是医院护理部副主任，也是原先肿瘤科病房的护士长。和马丽砂夫妇相识15年来，她印象最深的除了马丽砂对疾病的抗争，还有张欣华对妻子的爱与包容。

卵巢癌的发病率，在女性妇科恶性肿瘤中排名第三。它的5年生存率在30%左右。由于位置隐蔽，加上症状不典型，不易察觉，发现的时候往往已是晚期。”吕卫国说，卵巢癌很难预防，目前来说，生育孩子、孩子出生后进行母乳喂养对其有一定的预防效果。他提醒，母亲或兄弟姐妹患有肠癌、子宫内膜癌、乳腺癌等因乳腺细胞突变的女性，属于卵巢癌的高危人群，要特别注意定期检查。

## “清华学堂”又来杭二中了 物理系首席教授传授如何成为一流人才

□时报记者 周淳淳  
通讯员 边玉臣

昨天上午，“清华学堂”又来杭二中开讲了！这回是清华大学物理系大名鼎鼎的朱邦芬教授来当授课老师。

但出乎大家意料的是，这位中国科学院院士、清华大学高等研究中心教授、物理班首席教授，并没给学生们上一堂精彩有趣的物理课，而是给出一剂秘方，教大家如何成长为中国一流的科学人才。

朱教授言语幽默、词藻丰富有趣，每一句话都富含哲理和深意。一个多小时的课堂里，学霸们听得认真，刷刷做着笔记。

“教育界长期都在关心两个问题：为什么我们培养不出杰出人才，当然这里指的是世界大师；还有一个就是社会普遍反映的，中国学生课业负担太重了。”朱教授说，他跟好友杨振宁也曾多次讨论过这个问题。在他们看来，中国教育大规模的基础知识和技能传授方面很扎实，还有全国教育一刀切的模式，从而导致拔尖人才的好苗子很少，所以有心想成为中国一流科学人才的学生就需

要另辟蹊径了。

要想成为顶尖人才，中学阶段就得培养起自主学习的能力。最好挑一门课自学，从一无所知开始钻研，可以求助同学、家长、老师甚至互联网，直到最后全部掌握。”朱教授说，一个人自学能力的强弱决定着他将来的高度和成就。

朱教授指点着杭二中的学霸要将目光放远，不要把对手框定在身边的同学，而是要跟世界上最优秀的同龄人比，并超过他们。

“世界一流人才永远不是课堂上老师教出来的，也不是刷题刷出来的，而是必须想得更宽，学得更深。”朱教授打了个比方，现在清华大学物理系本科的最好一批尖子生，学校准许他们免必修课程，为他们留足空间来自主思考和学习。

除此以外，还得有一个氛围良好的学习环境：在校有优秀好学的同学能切磋共进，优秀的老师进行指导；在家有父母营造爱的教育方式，鼓励孩子从小探索未知的世界。“好奇心、想象力、批判性思维是中国学生最缺乏的创新人才的三点基本素质。要学会提问题，顶级优秀的人才都会一直保持着追问。与此同时，成才先成人，要注重人文科学并重。”朱教授告诫。

## 滴滴在杭州上线“宝贝专车” 配置顶级安全座椅 需提前2小时预约



小女孩坐上专车儿童安全座椅，司机正在为她系上安全带。

昨天，滴滴专车宣布：即日起，包括杭州、北京等8个城市，将上线安装安全座椅的“宝贝专车”，进一步保障儿童的出行安全。

中国汽车技术研究中心调研发现，使用儿童安全座椅，可以让儿童在乘车时因安全事故受到伤害的数量大幅下降。在中国强制使用儿童安全座椅是必要的，也是可行的。

儿童安全乘车工作推进办公室主任潘增友说，我国儿童乘车安全法规正在逐步完善。他特别提到了《杭州市道路交通安全管理条例》，其中加入了“4岁以下儿童强制使用安全座椅”这一规定，且已开始实施。

滴滴专车通过调研发现，专车的核心用户中有不少年轻父母，他们希望专车能提供儿童安全座椅的服务。

平台数据显示，去幼儿园、儿童乐园、儿童医院的订单占比持续走高。基于满足用户需求、保障儿童出行安全的初衷，滴滴专车首批在杭州等8个城市投入了数千辆“宝贝专车”。

据了解，每辆“宝贝专车”配备了德国高端品牌的儿童安全座椅，可以为9个月-12岁的小乘客提供出行保障。“宝贝专车”的司机，是经全方位立体考核，筛选出的一批最优质的全职司机，并且经过了专业培训。

预约宝贝专车也较为方便。通过滴滴App的“专车”入口，点击“预约”选择“更多服务”，点“儿童座椅”选项便可使用，但用户需要提前2小时预约。据悉，目前滴滴尚未对“宝贝专车”增收额外费用，但建议由家长陪同乘坐。  
时报记者 郑舜